

¿Amanecerá Dios?

Sobre nuestra política exterior, agitada tantas veces por huracanes de palenque, parecen pasar hoy brisas tranquilas de sanatorio. Después de varios meses de diaria zozobra vienen a sosogarnos impresiones optimistas. El acuerdo con Francia parece en punto de firmarse, y en lo que atañe al Rif, según crean algunos corresponsales, tiende la guerra á acabarse, pues los kabileños, desalentados, ó vuelven á sus faenas agrícolas ó preparan su expedición anual á la Argelia.

Vivamente deseamos que tales augurios se confirmen. Unas veces por justificado motivo y otras por fingido pretexto, nos hemos pasado estos años últimos amarrados á la preocupación de conflictos y negocios de fuera de casa.

La herencia de siglos de pelea por el territorio, la fe, la dinastía, la libertad, el orden y los intereses particulares, nos ha hecho tan inquietos y susceptibles que no podemos concebir la vida colectiva sin batallas, heroísmos, triunfos, repliegues y catástrofes; y ya en la esfera diplomática, sin convenios, Tratados, «pour parler», conferencias, notas, aplazamientos y rupturas. No parece sino que dentro de nuestro hogar lo tenemos todo arreglado y que necesitamos echarnos á la calle para dar rienda suelta á nuestra voluntad inactiva.

Un programa de renovación total de vida y conducta, de resolución de problemas gravísimos, como el del hambre, el entenebramiento de la cultura y la pacificación de los espíritus empeñados en contiendas dogmáticas, trajo al partido liberal al Poder. Al cabo de tres años, la guerra y las complicaciones internacionales le han impedido realizar la más mínima parte de este programa. La campaña del Rif y la cuestión de Marruecos han absorbido, no ya la atención de los gestores de la cosa pública, sino todas las energías nacionales. Y cuantas veces se ha reclamado atención preferente á nuestros males propios y á nuestras crónicas dolencias, se ha contestado invocando la suprema salud de la patria y nuestro decoro ante las demás naciones del Continente.

Por fortuna, parece que ahora entramos en un período de relativa calma. El conflicto hispano-francés ha dejado de serlo, según noticias á que no queremos regatear autoridad, bajo reserva de esperar su confirmación. La campaña del Rif presenta también favorables auspicios, una vez que lo mejor para nosotros es la posibilidad de la inacción; y si no surge, ó se inventa, una complicación inesperada, puede que haya llegado el momento de dejar de pasearnos por fuera, entrar en nuestra casa administrar nuestro pobre peculio y hacer una vida más modesta, pero más conforme á nuestra situación y á nuestros destinos.

Imposible es seguir por más tiempo empeñados en empresas heroicas y en admirables epopeyas, entregados al ensueño y á la visión de magnificencias sublimes. La realidad es dura: España flaquea por insuficiente alimentación, por ignorancia y por atraso intelectual y moral, y se descompone en odios de religión, de casta y de bandera, ni más ni menos que hace tres siglos. Es absolutamente preciso encender la lumbre, hacer hervir las ollas, poner paz entre los individuos de la familia y limpiarnos los ojos y los rincones de telarañas; hemos de trabajar en nuestro huerto, como aquel buen Pangloss después de desencantarse de los búlgaros. Todo esto, que será menos brillante, tendrá más eficacia para el bienestar propio, y también puede afirmarse que para conseguir la estimación ajena.

Acábase en buen hora el concierto con Francia, y queden los jalones bien sentados para que no las mueva el primer viandante ganoso de embrollar ó aminorar nuestra hijuela. Termine la sangría del Rif del modo decoroso que permitan las circuns-

tancias, y volvamos á lo nuestro. Demasiado hay que hacer en nuestra vivienda, y debe bastarle á cada día su propio afán. Porque si, después de obtener—más por azar y por buena estrella que por actividad y cordura—una tregua adecuada para acometer la impropia tarea de remediar los males internos tornásemos á las andadas y nos entráramos en inesperados laberintos, no tendría el partido liberar disculpa ni en legados ni en antecedentes; serían su propia torpeza y su ineptitud las que hicieran toda tarea de regeneración imposible.

A trabajar, pues, poder vivir, ya que no con desahogo, con menor penuria.

Y á ahorrar, no para nosotros, sino para ese elefante africano que vamos á tener que acomodar en nuestro pobre tercer piso.

La glorificación de los nuestros

Un periodista provinciano

(De la Tribuna de Madrid)

Más que el deseo de elogiar á uno de casa, nos mueve á escribir estas líneas, el de rendir un tributo de admiración y de cariño á los periodistas provincianos, entre los cuales hay, como es bien sabido, aunque todavía quedan por acá pocos que lo ignoran admirables escultores y diligentísimos reportes.

Hace pocos días hemos tenido un éxito, gracias á la actividad é inteligencia de nuestro corresponsal en La Coruña, Alejandro Barreiro, que nos hizo ser los primeros en dar cuenta detallada de las andanzas de Vicente Pastor en Méjico, que es hoy el idolo de buena parte de la afición madrileña.

Le que nosotros no sabíamos hasta que ayer nos lo refirió alguien, que venía en la «Champagne» con Vicente, es la habilidad con que nuestro compañero sustrajo al hombre del día de la nube de periodistas y fotógrafos, que le asediaban y lo rapió tranquilamente para hacer, sin testigos molestos y anticipándose á todos, la entrevista que le habíamos encargado.

Es una breve y entretenida página de picardía periodística que queremos contar á los lectores, para que conozcan cómo se pelea para servirlos y sin el menor propósito de causar á nadie la menor molestia.

Apenas el vapor que conducía el torero madrileño, echó anclas en la bahía coruñesa, vióse asediado Vicente Pastor, por una legión de periodistas y fotógrafos locales y madrileños.

—Cuéntenos cosas, Vicente.
—Vengan sucesos interesantes.
—Vamos á hacer locuras de información.

Las mandaderas del muelle, no estrechan más á los viajeros que llegan por las mañanas en el vapor ferrolano, para que les confíen su equipaje.

—¿Qué qu'leve, señorito?
—Lo primero las fotografías—dijo un periodista á Vicente—Vamos á la toldilla. Hay allí más espacio y podremos comenzar á hacer esas locuras.

Nuestro pequeño Barreiro, que es como saben los del oficio, uno de los más grandes periodistas españoles, se consumía viendo que no llegaba el momento de tirar de lápiz, con tanto tirar placas.
Como nuestro corresponsal coruñés, es tan chiquitín, desvaneciese en aquel rebullir de gente y no se le veía. De pronto llegó á pastor un recado apremiante. Cabrera, el gran Cabrera, uno de los más conocidos aficionados coruñeses, que lo mismo guía las mulillas, que es capaz de morderse un toro guisado, estaba detenido en la escalera de estribor y no le dejaban subir sin una orden de Vicente.

—Voy á ver qué es eso—dijo el torero.
—Suba usted pronto, que aquí le esperamos para hacer otro grupo, Vicente bajó á cubierta que estaba llena de gente: viajeros, noteleros, los empleados de la Sanidad, los de la aduana... Pastor hendió la multitud con los codos poderosos, y se asomó á la borda buscando á Cabrera.

A su lado surgió entonces dulce é insinuante, el lagarto de Alejandro Barreiro.
—Cabrera no está; pero usted tendrá prisa de telegrafiar á su familia, de pisar tierra de España. Ahí está la Cancha de Sanidad. ¿Quiere usted que vayamos en un momento al telegrafo? Mire usted, está allí. Aquellas

son las hues. En un cuarto de hora telegrafía usted y estamos de vuelta para hacer el grupo.

Barreiro tiene un enorme poder de persuasión. Como él se empeñó en convencerá de que es día claro á la media noche. Pastor se dejó seducir por él, y á los diez minutos cátafe á Vicente y á nuestro corresponsal, solitos y mano á mano en el muelle y poco después en un cuartito del telegrafo tirando de intervíu y escribiendo nerviosamente nuestro compañero, sus telegramas para «La Tribuna», mientras Pastor trataba despacito los suyos, para sus padres, su apoderado sus amigos... y en el barco disponían el interesante grupo telegráfico.

—Usted aquí, usted á este otro lado, yo aquí.

Después el Blowitz coruñés, para ganar más tiempo, se llevó á Vicente de un lado á otro.

—¿Y luego? ¿Vamos á la fonda á asegurar las habitaciones? Mire que como hoy es día de barco se exponen usted á quedarse sin ellas.—Y después.—¿Quiere usted jugar á la lotería? Pues venga.

Y en lugar de llevarle á la lotería de doña Margarita, en la cercana calle de San Andrés, se fueron á la de los Cantones... Luego le llevó á comprar periódicos de Madrid á casa de Lino.

—Manolita, dénos papeles de Madrid. Mire, aquí tiene al gran Vicente Pastor.

—¿El torero? ¡Ay! ¿y luego de dónde viene?

Manolita, la abeja de la calle Real, tiene una voz dulce, tiene la cara bonita, tiene simpatía. Es muy agradable su conversación. ¿Cómo no pasar allí un rato de charla?

Total, que entre unas cosas y otras, pasaron cerca de dos horitas Pastor y Barreiro, paseando solitos por la Coruña...

No se moleste nadie «Andides del juego». Si se tratase de uno de nuestras redactores de Madrid, no contaríamos el suceso. Unicamente nuestra simpatía á los periodistas provincianos, nos mueve á hacerlo. En el periodismo se dan frecuentemente estos casos; los mismos que ahora no tuvieron el santo de cara, serán mañana los favorecidos por la fortuna, que para eso son ellos periodistas hábiles é inteligentes, con justa y bien cimentada fama.

Por lo demás ni esta es la primera hazaña de Alejandro Barreiro ni será la última.

Hace ya algunos años, cuando apenas si le «sombreadan el labio superior vagas penumbras de incipiente bozo». Barreiro que era entonces como ahora, y mas que ahora Barreiro, encerróse con cierta famoosa expedición de repatriados cubanos y unos cuantos príncipes del reporterismo madrileño en el lazareto de Oza.

Barreiro andaba todo acogido y acobardado entre aquella gente de tantas campanillas periodísticas. De vez en cuando se dignaba saludarlo con un burlón.

—¿Qué tal pollo, se trabaja mucho?

Cierta tarde, á la dulce hora de anochechar, descansaban los periodistas del trajín de un día apereado balanceándose en sus mecedoras cara al mar, procurando con chistes y burlas olvidar los horrores que en el lazareto presenciaban. Libres por unas horas de la competencia que obliga á guardarse unos de otros refiriendo lo que habían telegrado durante el día.

Yo he mandado los nombres de los enfermos graves.

Yo tambien y los de los muertos.

—Yo, chicos he hecho un poco de dicitadura telegráfica. Me han pedido que dé cosas...

—¿Y usted, pollo, que ha hecho?

Algo habrá mandado su periódico.

—Si, si, señor. Poca cosa.

—¿Qué ha sido vamos?

—No vale la pena. He pescado los nombres que estos señores del «Imparcial» y el «Heraldo» se cambian, y los he enviado también.

—No, esta mal pollo; pero eso es poco.

—Si, es poco. Ya se lo dije á ustedes—contestó nuestro hombre empuñándose mas en su silla.

—Bien, pollo, bien; pero hay que trabajar mas otro día. ¿No ha hecho usted mas hoy?

—Pehe, poca cosa! No vale la pena. Ya se lo dije á ustedes.

—¿Ha mandado usted más nombres, he? Bien, hombre, bien.

—No, no señor... He enviado conia literal del acta de la rendición de Santiago de Cuba, que trae el general X para entregar al Gobierno.

El grupo se puso en pie de un salto.

—¿Qué dice usted?

—No. Nada. El no vale la pena—disculpóse Barreiro encogiéndose todavía mas en su asiento.

—Demontre! Menos mal que lo hemos sabido á tiempo para telegrafiarlo á nuestros periódicos.

—Oiga usted Sr. Barreiro, ¿Quiere usted que cambiemos todos los días nuestras noticias?

Y en diez minutos todos los otros fueron misteriosamente haciendo al «señor» Barreira la misma proposición.

Compañeros, los de provincias, que guardáis silenciosos el sosiego y la monotonía de la vida pueblesina la elevación de vuestra acción, nosotros que tenemos el orgullo de nuestro valer, os saludamos fraternalmente, cordialmente en la persona de nuestro Barreirito.

DE CASA

CRÓNICA

Esta vida gris de los tiriteros tiene un encanto de nostalgia y de tristeza. Hay en sus vidas las trágicas paradojas de su vivir miserable y la alegría policroma de sus vestidos.

El carro de sus andanzas, ha hecho un salto. La barraca antigua que en ferias pueblerinas, cobijó sus tristezas de vencidos y oró tremolar bajo sus telas amarillentas el alocado reir del payaso, y el chasquear del látigo diestramente manejado y vio, como estos públicos honrados de aldeas, vibraban de entusiasmo ante la fuerza atlética de un descendiente de Milón de Crotona, al levantar las pesas de cartón caricaturísticamente disfrazadas de hierro, esta barraca que vio la miseria de los humildes yatares, esta barraca que vio el idilio de Colombina y de Pierrot, esta amalgama de maderas, alambres y trapos que fué albergue y fué circo, ha declinado su gallardo continente, agujereado, podrido por el tiempo y las aguas y ha desaparecido...

Ahora todo se ha modernizado. Y la familia errante, ha cambiado su carro desvencijado por una tercera del tranjé del vapor. Pierrot ya no es celoso porque sabe que Colombina ha de sonreírle á todos, á uno... y Colombina ya no se enamora de Pierrot, porque ve en su vivir un negro futuro y sabe que se come mejor en un buen hotel, que en un mal bodegón, y gusta más de las delicias del Champaña espumoso, que del peleon indecente, que antes añorara.

Y la barraca se ha transformado en pista de teatro ó en redondel de plaza de toros, y el coracón y el tambor que Arlequín sonaba furiosamente á la puerta de la barraca, se ha transformado en bullanguera charanga que hará saltar de alegría á los chiquillos, en la placidez de la mañana abrilista.

Y Arlequín ya no dirá abuecando la voz y á todo pulmón, «vayan pasado señores y verán el fenómeno más fenomenal de los tiempos presentes, pasados y futuros: El incommensurable atleta Mengano de Cual, que en el desierto de Sahara mató éi solo tres tigres...». No, Arlequín ya no invita al público, porque hay unos grandes carteles que anuncian la función y en vez de contar la hazaña de los tigres, dicea que el atleta viene del Palacio de Cristal de Londres...

¡Ah! pero en estas familias de eternos caminantes, Arlequín, el pobre Arlequín, no ha cambiado. Su estructura espiritual, es la misma de antes, él sabe verlo todo y sabe callar y él ha visto con pena, con desgarrar del alma, como Colombina en una estación, abandonaba éi desvencijado vagón de los suyos y se instalaba en un coche de primera...

Y mientras Pierrot dormía, Arlequín ha llorado, y ha recordado la noche lejana, noche de Bohemia, en que Colombina trabajó por vez primera, y él, á tambor batiente, lo hacía saber al público, desde la puerta del barracon que vio las paradojas de su errante vivir.

¡La bohemia muere y con ella muere un encanto y muere un siglo!

Eusebio Haredero Clar.

Sepultura definitiva del Maine

Los lectores recordarán que el funesto acorazado «Maine», que sirvió de pretexto á los Estados Unidos, para despojarnos á nuestras posiciones de Ultramar, y que ocupaba un sitio preferente en el puerto de la Habana, ha sido extraído, más por razones de índole mercantil, que por las de espíritu de justicia y sentimentalismo, que para éi invocaron.

Lo que tal vez no sepan, es la forma en que se realizó la extracción del barco, y la solemnidad con que se revistió el acto de darle nueva sepultura, detalles que traducimos de un número del «New York Herald» llegado á nuestras manos.

Alrededor del «Maine», se formó un muro, que, hecho impermeable, convirtió el centro en que estaba el buque naufrago, en un inmenso dique seco, acreditándose la extraordinaria habilidad de los ingenieros americanos que han llevado á cabo esa obra tan importante, como difícil. Tapadas las aberturas del casco, y dada agua al dique otra vez, flotaron los restos del casco, al que, re-

molcado fuera del puerto, se le abrieron las válvulas y se sumergió en mil brazas de fondo, á las cuatro cincuenta de la tarde, á tres millas y media de la Habana.

La operación se hizo con extraordinario aparato, pues el «Maine», iba convocado por los cruceros americanos, «Birmingham» y «North Dakota» y además el crucero «North Carolina», en que iban encerrados en férreos metálicos, los restos de 47 cadáveres, que se encontraron al dejar el buque en seco. Los cañones de la «Cabaña» y «Morro» y los de los buques de guerra, no cesaron de tronar á intervalos funerarios, y al momento de dar la orden de sumergir el crucero, en lo que ha de ser su última morada, los buques americanos saludaron con 21 cañonazos, la bandera colosal, que así lo dice su Prensa, que ondeaba en un palo de fortuna, colocado en el centro del casco, con ese sólo objeto.

En Nueva York, en donde se había señalado las tres en punto, como hora de la ceremonia; á la señal dada por la campana que domina la torre famosa del «New York Herald», se suspendió el tráfico por diez minutos; los transeúntes se descubrieron y se dió al hecho un color de suceso nacional. En la Bolsa, se suspendió el frenesí que distinguía aquel centro de negocios; y pronunciaron discursos el capellán de la Marina americana, mister Fleming, y después Monseñor Cluverius, oficial que era abordo del «Maine», el día de la explosión, y que estaba con toda la oficialidad, abordo del vapor mercante Washington, celebrando, seguramente haber trasladado á su buque la dinamita que aquel traía para los insurrectos, causa más que probable de la explosión, quitándola así de la inspección de la Aduana, que debía tener lugar al siguiente día.

En esta demostración en que tanta parte ha tomado el «New York Herald», siempre tan hostil á España, no ha tenido ningún eco oficial, como dice aquel periódico, doliéndose de que no se hiciera nada en su Ministerio de Marina, en recordación del «Maine», haciendo notar que había oficina como todos los días, lo cual sea dicho en elogio del elemento oficial, pues la nación americana, tiene otras mil oportunidades que celebrar, para insistir en una, que sólo debiera avergonzarles.

FANTASÍAS YANQUIS

Un convite de archimillonario

Los periódicos dedican largas informaciones al originalismo banquete ofrecido por un archimillonario neoyorquino á diez y seis amigos suyos, todas personas ricas y elegantes.

Los diez y seis convidados eran de seis nacionalidades distintas. El banquete fué servido en el gran salón de fiestas de uno de los más suntuosos hoteles de Nueva York.

Al llegar los invitados, una orquesta de músicos oriundos de Venecia interpretó las más escogidas piezas de su repertorio.

Luego pasaron al gran salón, donde ya estaba servida la mesa.

Esta era verdaderamente monumental. El centro de la misma estaba ocupado por una montaña en miniatura representando las cuatro estaciones.

La montaña tenía cuatro caras, por decirlo así. Dichas caras simbolizaban el otoño, el invierno, la primavera y el verano.

Cuatro convidados sentáronse ante la cara de la montaña que representaba la estación otoñal.

Encontráronse frente á cuadrillas de vendimiadores que cortaban de las cepas los racimos de uvas frente á jardines de árboles y plantas con hojas doradas, y frente á un río por donde corría agua verdadera, y cuyas orillas estaban ocupadas por pescadores, prodigios de mecánica, que pescaban con caña pececillos minúsculos de plata y oro.

También había allí un torrente que se despeñaba impetuoso, formando una cascada magnífica, y un puente de hierro por donde pasaba un tren que marchaba velozmente.

Los cuatro invitados que formaban el grupo primero de los comensales comieron frente á aquel paisaje otoñal las sopas y las ostras, y luego pasaron á la segunda cara de la montaña mientras un segundo grupo ocupaba los puestos que habían abandonado.

La segunda cara representaba un paisaje de invierno.

Había allí un valle nevado, y en él cabañas y granjas, por cuyas chimeneas salía humo verdadero, un lago helado donde patinaban más de 50

figurillas mecánicas, que se deslizaban veloces por la blanca superficie, un bosque de árboles sin hojas y una sucesión de picos cubiertos de nieve, que escalaban, audaces, algunos alpinistas, los «alpenstocks» en las manos y los guías delante.

Los cuatro primeros invitados comieron varios platos exquisitos ante el citado paisaje invernal, y luego, cediendo sus sitios á otros, pasaron á la tercera cara de la montaña.

Representaba ésta la primavera. Vieron jardines floridos, de los que se despreñaban embriagadores aromas, parejas de enamorados que, cogidos por la cintura, paseaban por los senderos de seductores bosquecillos; arroyuelos murmuradores y fuentes saltarinas.

Fueron servidos á los invitados nuevos platos, y el «maitre d'hôtel» les dijo luego que pasaran á la última cara de la montaña, donde se les servirían los postres y el café.

Dicha última cara simbolizaba el verano.

A un lado había un campo de trigo, que era un segado con ayuda de máquinas; muchos otros nadando en las aguas frescas de un río apacible y juveniles indolentes balanceándose en hamacas colgadas delante de árboles.

Después del banquete, los invitados oyeron cantar á varios grandes artistas de la Opera de Manhattan.

Calculábase que el banquete ha costado al archimillonario 300.000 dólares (1.500.000 pesetas).

EN LAS TIERRAS ANTÁRTICAS

La expedición Scott

Un cablegrama de Auckland (Nueva Zelanda) dice que el «Terranova», el buque que condujo á las antárticas la expedición del capitán Scott, ha llegado al puerto de Akarua.

Scott y gran parte de sus compañeros se habían quedado en el continente austral.

El capitán del «Terranova» puso en Akarua el siguiente cablegrama, dirigido á la Prensa de Londres, y que le había entregado el capitán Scott:

«Me quedaré en el Antártico un invierno todavía para continuar y completar mi obra.—Scott».

El bravo explorador envió recientemente noticias suyas á los marineros que se quedaron en el estrecho de Mac-Murdo, custodiando su almacén de provisiones y combustible.

Dichas noticias alcanzaban al 3 de enero.

Según las mismas, se encontraba el citado día, á 150 millas del Polo Sur.

Esto prueba que, contra lo que se había dicho, Amundsen es el verdadero descubridor de este Polo.

Amundsen llegó al punto á que se dirigía el 14 de diciembre.

Es de suponer que Scott habrá llegado, si es que vive aún, en enero ó febrero.

Por lo tanto, la prioridad del capitán noruego es indiscutible.

ROMA

El primer aviador herido La marina italiana

De Bengasi llega la noticia del primer aviador herido en campaña. Aunque es un suceso desafortunado, pues occidentales de esta clase ocurrirán muchos en las sucesivas guerras donde se emplee el aeroplano, no ha dejado de producir honda emoción, porque constituye una escena dramática en los aires de indiscutible novedad.

Trátase del teniente Cannoniere, aviador intrépido del ejército italiano. Al día siguiente de la empeñada batalla de Dos Palmas, en la cual las tropas italianas, conducidas por el general Ameglio se apoderaron de oasis de dicho nombre tras una brillante carga á la bayoneta, el enemigo desapareció como si lo hubiese tragado la tierra.

Sospechando el general que pudiese presentarse de improviso mientras se construían las fortificaciones, ordenó al teniente Cannoniere un reconocimiento en aeroplano, llevando tres bombas para que las lanzase allí donde estuviera oculto el enemigo, obligándole á dar muestras de su presencia.

A las cinco y cuarto de la mañana se elevó un Bleriot el bravo teniente, dirigiéndose en línea recta hacia adelante. A los seis ó siete kilómetros hizo algunas evoluciones, y al fin, descubrió oculto en terreno accidentado un campamento turco. Voló sobre él á unos 1.000 metros de altura el aviador y lanzó una bomba. Las tiendas parecían abandonadas pero al estallar el proyectil salieron multitud de guerreros árabes.

Hacia mucho viento y el aparato comenzó á descender hasta unos 30

metros. El aviador no se arredró lanzando una bomba; pero diversos grupos dispararon a un tiempo, y una bala le alcanzó en una pierna.

trucciones navales. En tres días ha salido reparado el dique de San Giorgio, se ha botado al agua en Castellammare el crucero «Marsala» y se ha puesto la quilla en Spezia al quinto de los «dreadnought» italianos, en presencia del almirante Nizastro, que representaba al gobierno.

Chirofermen y los clowns Koko y Ko-kef. La función empezará a las tres y tres cuartos de la tarde.

fué curada por el médico D. Jaime Escalas. Ha sido presentada a la Diputación Provincial, por el Presidente del «Fomento del Turismo» una instancia pidiendo que aquella corporación acuerde contribuir a los gastos que ocasiona la construcción del camino que ha de unir los dos pintorescos pueblos de Andraitg y Estallench.

Grandes Almacenes S. JOSÉ Últimos días de baratura Telas blancas.—Géneros negros Mercería, Chales Mantillas, Adornos Sastrería Camisería.—PRECIO FIJO

Información de última hora

En «La Protectora» se celebrará el próximo lunes día 8 del actual la velada organizada con motivo del debut de la «Sección Coral de la misma» la que dará principio a las 9 con arreglo al siguiente programa:

- 1.º—Himno de Lohengrin por la Sección Coral.
2.º—Romansa por el corista señor Roca.
3.º—Monólogo por una señorita.
4.º—Romansa «El Santo» y vals «Cateaux Margaux» cantadas por la niña Mercedes Fuster y acompañada al piano por su profesora Srita. Trinidad Bonnin.

Junta en virtud de la última renovación y de acuerdo con las reformas que en la misma han introducido los nuevos Estatutos, todos los cuales demostraron estar animados de los mejores deseos para la defensa de los intereses que les están encomendados.

Se dió cuenta del ingreso de cinco socios y de haber ocurrido dos bajas; de la correspondencia recibida sobre diferentes asuntos y especialmente de la relativa al Congreso de la Propiedad que ha de celebrarse el mes de Mayo, á cuyo asunto se prestó especial atención, y de un oficio recibido de la Compañía Islaña Marítima, participando haber acordado conceder una rebaja de un 33 por ciento en el precio de los pasajes de los que hayan de concurrir al mencionado Congreso, conforme se había solicitado, resolviéndose hacer constar en acta el agradecimiento de la Junta por esta concesión.

Se leyó un avance del desarrollo del tema «Relaciones entre las Asociaciones de Propietarios y régimen interior de las mismas», cuya ponencia la Comisión Organizadora del Congreso ha encomendado á esta Liga y á la Cámara de la Propiedad de Alicante. El aludido trabajo quedó en principio aprobado por unanimidad, acordándose remitir copia del mismo á la Cámara de Alicante, y quedando nombrada una comisión con amplias facultades para hacer las variaciones ó adiciones que sean del caso, con motivo de las observaciones que el dictamen redactado surgiera á dicha Cámara.

Se aprobó el dictamen de la Comisión que ha entendido en el asunto relativo á quejas formuladas por el Gremio de Constructores de edificios sobre la forma en que se efectúa la inspección sanitaria de viviendas; haciéndose constar que por los asociados no se ha producido más que una reclamación y esta fué resuelta á satisfacción del interesado, x que la Sociedad está dispuesta á atender todas las quejas fundadas que produzcan los socios, que se puede prestar tales servicios mas que en defensa de los legítimos de éstos y no de personas extrañas á la misma.

Se acordó atender á la suplica del señor Alcalde abriendo una lista de suscripción para los que voluntariamente quieran contribuir á levantar un monumento al Rey don Jaime I y colocar el cartelón anunciador que se recibió; pero sin circular las listas á los asociados.

Y no habiendo mas asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Al comandante de la Comandancia de Artillería de Menorca D. Antonio Vanrell Tudari se le ha concedido la gratificación de 600 pesetas anuales.

Ha sido ascendido á segundo teniente de la T. de R. el sargento de carabineros de esta Comandancia don José Arencio Ruiz.

Servicio de la Plaza para el día 7 de abril.

Parada.—El Regimiento de Inca. Jefe de día.—El Coronel de Palma D. José de Nouvilas.

Hospital y provisiones.—5.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Zona oriental, primer oficial de Palma.

Id. occidental.—2.º oficial de Inca.

Paseo de enfermos.—Artillería. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—José Cabriñeta.

Mañana se celebra en todas las Iglesias la fiesta de celebración de la Pascua.

En la Catedral Basílica, á las nueve y media procesión del Resucitado, seguidamente Tercia y Misa Pontifical, en la que predicará el orador eucarísmal. Terminada la misa el Ilmo. Sr. Obispo dará la Bendición Papal á los fieles.

En Santa Eulalia, á las seis y media procesión del Resucitado y oficio matinal con sermón por el orador eucarísmal.

En la Merced, á las siete y media, misa de Comunión general para los Esclavos del Santísimo Sacramento; á las diez Misa mayor solemne con exposición y procesión por el interior del templo.

El jubileo de Cuarenta Horas comenzará en San Jaime dedicadas á su titular.

Exposición y matinal á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro y media actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María.—A Nuestra Señora del Divino Amor en San Felipe Neri.

Santos para mañana.—San Epifanio, Saturnio, Calipio y Santa Teodora.

GRONICA SOCIAL

Ayer falleció víctima de aguda y penosa enfermedad la Señorita F. Teresa Ros Mir.

Acompañamos á su familia en el junto dolor que la embarga en estos momentos, y el elevar una oración para el descanso eterno del alma de la finada, enviamos á sus padres y á su hermano político, nuestro amigo don Francisco Riera, la expresión sentida de nuestro pésame.

Leemos que en las oposiciones celebradas en Madrid para cubrir la vacante de la Cátedra de Economía Política de la Escuela de Comercio de esta localidad, el tribunal ha designado á don Manuel Vinés.

En el vapor «Bellver», salieron ayer para Barcelona, don Luis Mubi don Antonio Heros y don José Morera.

Ha sido nombrado segundo comandante de Marina de Menorca el teniente de navío don Indalicio Nuñez Impado, actualmente jefe de la sección torpedista del puesto de Mahón.

En Cartagena en los exámenes de capitanes de la marina mercante ha sido aprobado con la nota de sobresaliente don Alvaro Pons y Abelló.

En el vapor correo «Balear» ayer tarde, á las doce salieron para Ibiza y Alicante los alumnos de la Universidad de Madrid que durante su estancia en esta han visitado Manacor Valldeusa, Miramar y Soller.

Desde Alicante saldrán los escolares para la corte.

En los exámenes de capitanes de Marina Mercante verificados en Cartagena ha sido aprobado con nota de sobresaliente don Alvaro Pons Abelló.

Esta mañana ha llegado de Barcelona el vapor rápido «Rey Jaime I».

Para Barcelona emprendió viaje en la tarde de ayer el vapor «Bellver».

Para Ibiza y Alicante salió al medio día el vapor «Balear».

Con rumbo á Valencia salió ayer el pailebote «Dolores».

De su expedición á Cabrera regresó ayer tarde el vapor «Ciudad de Palma».

Con cargamento general entró en el puerto la goleta «Beatriz» procedente de Valencia.

Con motivo de la festividad de hoy permanecen empavesados todos los buques surtos en el puerto en los cuales flamea la bandera á media hasta.

Para Argel se hizo á la mar el vapor «Miramar».

Están destinados para Barcelona, Marsella y Mahón respectivamente los vapores «Rey Jaime II», «Islaño» ó «Isla de Menorca».

Mañana á las once y media y en los salones de «La Protectora» dará una conferencia el distinguido orador y culto propagandista don Lucio García del Zagal.

En su disertación desarrollará el tema «El principio de autoridad y la ley».

Continuación de la suscripción abierta para los heridos de Melilla.

Suma anterior. 23.202-29

Asociación «Unión Protectora Mercantil» 26-42 «La Torrerica» por su función benéfica. 50-00 Suma. 23.308-71

El Director de 1.º y 2.º Enseñanza don Gabriel Capó Valls de Padrinas nos participa haber trasladado su Colegio desde la calle de la Concepción número 3, á la calle de la Paz número 12.

En la mañana de ayer mientras se hallaba una locomotora maniobrando en la estación del ferrocarril de Palma pasaba por aquellas inmediaciones la anciana de 76 años de edad llamada Coloma Riera Roca la que fué atropellada apesar de los inauditos esfuerzos hechos por el maquinista.

La infortunada anciana sufrió heridas de bastante consideración y el magullamiento del pie derecho.

Fué conducida al hospital donde

NOVEDADES DEL DIA

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará el Ayuntamiento en primera convocatoria el sábado día 6 de Abril ó en su defecto el lunes inmediato siguiente á la hora doce.

Acta de la anterior. Cuentas.

Instancia vecinos pla de San Jordi pidiendo sea declarado de utilidad pública camino que desde la carretera de Manacor conduce al camino de San Jordi, incluyéndolo en las relaciones de caminos vecinales.

Asunto sobre la mesa. Dictamen de la Comisión de obras referente apertura calle de San Buenaventura.

A D. Juan Pujadas se le concede permiso para reparar tegea casa N. 8 plaza Constitución.

A D. Bartolomé Morey para elevar pared de una casa camino Rey, número 1.

A D. Francisco Pascual para reparar tubería aguas casa n.º 45 calle Montesión.

A D. Miguel Moyá, blanquear fachadas casa número 32 calle Purisiana.

A D. Gaspar Bonet para construir cobertizo casa número 79 carretera de Palma al pueblo Estallench.

A D. Sebastián Pallacer para construir una cocinera y otras obras camino Can Tàpara.

A Doña Josefa de San Andrés para abrir un ventanal calle del Odispo n.º 11.

Dictamen proponiendo se apruebe el acta provisional obras mejora Plaza Mercado.

Otro id. revalidar expediente expropiación parte de una casa camino Serral Vileta.

Otro id. id. aprobación recepción provisional y liquidación obras calle Pinar por el contratista J. Crespi.

Otro id. id. subasta obras empedrado trozo calle Cordelera y adjudicación remate.

Adjudicación definitiva subasta Matadero.

Pago con cargo á Gastos representación de un donativo á la Sociedad de Concertos.

Id. id. á la viuda de un Rombero. Crédito aequia conducción agia Hostalets.

Dictamen de Gobierno y Policía sobre nueva subasta limpieza de un barrio.

Otro id. permiso para situarse un carruaje parada Mercado.

Otro id. sobre retribución á los Maceos.

Id. proponiendo confección para Alcaldes de barrio.

En nuestro colega El Bien Público de Mahón encontramos las siguientes líneas: Per primera vez ha fundeado en este puerto el vapor correo «Mahón» que en diciembre último, como saben nuestros lectores, fué adquirido por «La Marítima» y en el viaje que hizo desde Leitte á Barcelona su capitán don Tito Finart, pudo comprobar su buen andar y sus magnificas condiciones marineras, pues navegaba cargado de carbón, hizo perfectamente frente á los recios temporales que durante la segunda quincena de dicho mes se sucedieron en los mares del Norte de Europa.

Tres meses ha permanecido el «Mahón» en Barcelona, sufriendo un recorrido general de quilla á perilla no regateando «La marítima» gasto alguno para dotarle de todas las comodidades y ventajas que el mas exigente puede desear para los vapores correos entre balears y Barcelona.

En la sección de proa de su cubierta se han tendido dos capas de cemento especial para buques de moderna invención, operación que ha realizado la acreditada Casa Escofet.

El recorrido general del casco, máquina y calderas lo han practicado los importantes talleres del Nuevo

VIDA MARITIMA

Vulcano, no habiendo quedado ningún elemento sin reconocer, hasta ponerlos todos en el mejor estado de funcionamiento.

Lleva timón á vapor. Tiene tres escotillas con sus correspondientes maquinillas, reuniendo inmejorables condiciones para el transporte de toda clase de mercancías y de un modo muy especial de ganado.

El acreditado taller de carpintería y ebanistería de don Juan Cadira de la Ciudad Condal, ha sido el que ha cuidado de la construcción y arreglo de las tres cámaras de la que está dotado el buque, siendo estos trabajos los más importantes que se han ejecutado á bordo del mismo.

La primera cámara está situada á popa; puede conducir 60 pasajeros de dicha clase alojados en cómodos camarotes, instalados á ambos costados del buque, con un magnífico comedor á popa, independiente de los camarotes; capaz para 50 personas y adornado con todo lujo.

La camarota de señoras de primera es espléndida y capaz para 16 personas. Tiene espacioso fumador en cubierta.

La segunda cámara es completamente nueva, capaz para 40 pasajeros, situada á proa, y con salón comedor en cubierta.

Principal.—Mañana comenzarán la serie de funciones de opereta española que la compañía de Adriano Marchetti debe dar en Palma.

La presentación de la compañía será con la opereta de Leo Fall La princesa del dollari, con cuya obra debutarán en Palma las tiples señoritas Razzoli y de Rubies.

El lunes probablemente se pondrá en escena la hermosa opereta de Lehar El Conde de Luxemburgo.

Lírico Hoy se reanudan las funciones de cine y variedades.

Debutarán los duetistas bailarines «Los Gitanos» y la troupe «Patterson» número y que procede de una tournée por los teatros de Europa.

Balear Esta noche se inaugura la temporada de Pascua con cine y variedades.

Debutará el dueto cómico «Les Tolledo», que acaba de regresar de una campaña en América; y la completista procedente del «Trianon Palais» de Madrie «La Esmeralda».

La Protectora La Empresa de este Cine nos comunica que en la máquina que proyecta las películas se ha instalado un nuevo aparato que dobla la claridad de las mismas y que con el fin de dar al espectáculo la mayor atracción posible, proyectará en la tela los últimos figurines que semanalmente salgan en París para lo cual se han hecho gestiones, estrenándose ya esta noche diferentes modelos de sombreros.

Asistencia Palmesana Sigue viéndose muy favorecido por el público el Cine de esta sociedad.

Para hoy está anunciado el estreno de la sensacional película de mil 400 metros «La portera de la Fábrica», argumento saeado del drama de Javier de Montepin.

La empresa ha editado unos elegantes programas con el argumento.

Plaza de Toros Mañana domingo hará su debut en la Plaza de Toros de esta ciudad la compañía de atracciones que dirige don Luis Gimeno.

Forman parte de la misma las artistas La Jerezana y Fran-koko's presentando el emocionante «Turbillón de la muerte» Mis Eugenia y Gasparini, el campeón sobre el alambre

CASA de la CIUDAD

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará el Ayuntamiento en primera convocatoria el sábado día 6 de Abril ó en su defecto el lunes inmediato siguiente á la hora doce. Acta de la anterior. Cuentas. Instancia vecinos pla de San Jordi pidiendo sea declarado de utilidad pública camino que desde la carretera de Manacor conduce al camino de San Jordi, incluyéndolo en las relaciones de caminos vecinales. Asunto sobre la mesa. Dictamen de la Comisión de obras referente apertura calle de San Buenaventura. A D. Juan Pujadas se le concede permiso para reparar tegea casa N. 8 plaza Constitución. A D. Bartolomé Morey para elevar pared de una casa camino Rey, número 1. A D. Francisco Pascual para reparar tubería aguas casa n.º 45 calle Montesión. A D. Miguel Moyá, blanquear fachadas casa número 32 calle Purisiana. A D. Gaspar Bonet para construir cobertizo casa número 79 carretera de Palma al pueblo Estallench. A D. Sebastián Pallacer para construir una cocinera y otras obras camino Can Tàpara. A Doña Josefa de San Andrés para abrir un ventanal calle del Odispo n.º 11. Dictamen proponiendo se apruebe el acta provisional obras mejora Plaza Mercado. Otro id. revalidar expediente expropiación parte de una casa camino Serral Vileta. Otro id. id. aprobación recepción provisional y liquidación obras calle Pinar por el contratista J. Crespi. Otro id. id. subasta obras empedrado trozo calle Cordelera y adjudicación remate. Adjudicación definitiva subasta Matadero. Pago con cargo á Gastos representación de un donativo á la Sociedad de Concertos. Id. id. á la viuda de un Rombero. Crédito aequia conducción agia Hostalets. Dictamen de Gobierno y Policía sobre nueva subasta limpieza de un barrio. Otro id. permiso para situarse un carruaje parada Mercado. Otro id. sobre retribución á los Maceos. Id. proponiendo confección para Alcaldes de barrio.

NOTAS teatrales

Principal.—Mañana comenzarán la serie de funciones de opereta española que la compañía de Adriano Marchetti debe dar en Palma. La presentación de la compañía será con la opereta de Leo Fall La princesa del dollari, con cuya obra debutarán en Palma las tiples señoritas Razzoli y de Rubies. El lunes probablemente se pondrá en escena la hermosa opereta de Lehar El Conde de Luxemburgo. Lírico Hoy se reanudan las funciones de cine y variedades. Debutarán los duetistas bailarines «Los Gitanos» y la troupe «Patterson» número y que procede de una tournée por los teatros de Europa. Balear Esta noche se inaugura la temporada de Pascua con cine y variedades. Debutará el dueto cómico «Les Tolledo», que acaba de regresar de una campaña en América; y la completista procedente del «Trianon Palais» de Madrie «La Esmeralda». La Protectora La Empresa de este Cine nos comunica que en la máquina que proyecta las películas se ha instalado un nuevo aparato que dobla la claridad de las mismas y que con el fin de dar al espectáculo la mayor atracción posible, proyectará en la tela los últimos figurines que semanalmente salgan en París para lo cual se han hecho gestiones, estrenándose ya esta noche diferentes modelos de sombreros. Asistencia Palmesana Sigue viéndose muy favorecido por el público el Cine de esta sociedad. Para hoy está anunciado el estreno de la sensacional película de mil 400 metros «La portera de la Fábrica», argumento saeado del drama de Javier de Montepin. La empresa ha editado unos elegantes programas con el argumento. Plaza de Toros Mañana domingo hará su debut en la Plaza de Toros de esta ciudad la compañía de atracciones que dirige don Luis Gimeno. Forman parte de la misma las artistas La Jerezana y Fran-koko's presentando el emocionante «Turbillón de la muerte» Mis Eugenia y Gasparini, el campeón sobre el alambre

NOTAS de los REPORTERS

Continuación de la suscripción abierta para los heridos de Melilla. Suma anterior. 23.202-29 Asociación «Unión Protectora Mercantil» 26-42 «La Torrerica» por su función benéfica. 50-00 Suma. 23.308-71 El Director de 1.º y 2.º Enseñanza don Gabriel Capó Valls de Padrinas nos participa haber trasladado su Colegio desde la calle de la Concepción número 3, á la calle de la Paz número 12. En la mañana de ayer mientras se hallaba una locomotora maniobrando en la estación del ferrocarril de Palma pasaba por aquellas inmediaciones la anciana de 76 años de edad llamada Coloma Riera Roca la que fué atropellada apesar de los inauditos esfuerzos hechos por el maquinista. La infortunada anciana sufrió heridas de bastante consideración y el magullamiento del pie derecho. Fué conducida al hospital donde

INFORMACION MILITAR

Al comandante de la Comandancia de Artillería de Menorca D. Antonio Vanrell Tudari se le ha concedido la gratificación de 600 pesetas anuales. Ha sido ascendido á segundo teniente de la T. de R. el sargento de carabineros de esta Comandancia don José Arencio Ruiz. Servicio de la Plaza para el día 7 de abril. Parada.—El Regimiento de Inca. Jefe de día.—El Coronel de Palma D. José de Nouvilas. Hospital y provisiones.—5.º Capitán de Artillería. Vigilancia.—Zona oriental, primer oficial de Palma. Id. occidental.—2.º oficial de Inca. Paseo de enfermos.—Artillería. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—José Cabriñeta. Mañana se celebra en todas las Iglesias la fiesta de celebración de la Pascua. En la Catedral Basílica, á las nueve y media procesión del Resucitado, seguidamente Tercia y Misa Pontifical, en la que predicará el orador eucarísmal. Terminada la misa el Ilmo. Sr. Obispo dará la Bendición Papal á los fieles. En Santa Eulalia, á las seis y media procesión del Resucitado y oficio matinal con sermón por el orador eucarísmal. En la Merced, á las siete y media, misa de Comunión general para los Esclavos del Santísimo Sacramento; á las diez Misa mayor solemne con exposición y procesión por el interior del templo. El jubileo de Cuarenta Horas comenzará en San Jaime dedicadas á su titular. Exposición y matinal á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro y media actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M. Visita á la Corte de María.—A Nuestra Señora del Divino Amor en San Felipe Neri. Santos para mañana.—San Epifanio, Saturnio, Calipio y Santa Teodora.

VIDA Religiosa

Mañana á las once y media y en los salones de «La Protectora» dará una conferencia el distinguido orador y culto propagandista don Lucio García del Zagal. En su disertación desarrollará el tema «El principio de autoridad y la ley». Continuación de la suscripción abierta para los heridos de Melilla. Suma anterior. 23.202-29 Asociación «Unión Protectora Mercantil» 26-42 «La Torrerica» por su función benéfica. 50-00 Suma. 23.308-71 El Director de 1.º y 2.º Enseñanza don Gabriel Capó Valls de Padrinas nos participa haber trasladado su Colegio desde la calle de la Concepción número 3, á la calle de la Paz número 12. En la mañana de ayer mientras se hallaba una locomotora maniobrando en la estación del ferrocarril de Palma pasaba por aquellas inmediaciones la anciana de 76 años de edad llamada Coloma Riera Roca la que fué atropellada apesar de los inauditos esfuerzos hechos por el maquinista. La infortunada anciana sufrió heridas de bastante consideración y el magullamiento del pie derecho. Fué conducida al hospital donde

Espectáculos

Plaza de Toros de Palma Domingo 7 de Aril de 1912 debut de la Compañía gimnasta y Varietés que dirige D. Luis Gimeno, compuesta de notables artistas, y que figuran tres bellas señoritas. Entrada para Caballero 0-35 pesetas.—Señoras, niños y militares sia graduación 0-25 pesetas.—Sillas redondeadas sin entrada 0-50 pesetas.—El impuesto del timbre á cargo de la empresa. Modista y planchadora recién venidas de Barcelona y bien perfeccionadas en sus oficios, ofrecen sus servicios, Cotoner 77 Santa Catalina. Ningun enfermo del ESTÓMAGO é INTESTINOS por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR SAIZ de CARLOS (STOMALIX) han recobrado la salud con su uso, largos años perdida. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, gases de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso al estaba enflaquecido. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se vende por correo talón á quien se pida

Información Telegráfica

Varias noticias

Viernes Santo en Palacio

M. 6—1:10 m.

En la capilla de Palacio se ha celebrado con la solemnidad acostumbrada, los oficios propios del día.

En Palacio ha habido esta mañana capilla pública, como ayer, celebrándose la función religiosa propia del día.

En las galerías del regio alcázar había gran gentío para presenciar el paso de las comitivas regias al dirigirse a la capilla. Entre el público había muchas señoras y señoritas, llevando mantilla negra. Dos filas de alabarderos contenían a la gente, guardando espacio para el paso de las comitivas reales.

Salió primero de las habitaciones de Palacio la comitiva de la reina doña Cristina, en la que figuraban el príncipe de Battemberg, hermano de la reina doña Victoria, la duquesa de la Conquista, el marqués de Aguilar de Campóo y el general del Río.

En otra comitiva iban el Rey, que vestía uniforme de almirante y llevaba la banda y gran cruz del Mérito Naval, la reina doña Victoria que llevaba vestido de encaje negro y mantilla negra y no llevaba joyas, estando hermosísima, las infantas doña Isabel y doña Teresa, el infante don Fernando, muchos Grandes de España, gentiles hombres y damas de la corte, que al igual que las infantas, llevaban mantilla negra y no lucían joyas.

La banda del cuerpo de alabarderos, situada en un ángulo de las galerías, al pasar la comitiva regia entonó la marcha fúnebre de Gaeier.

Doña Cristina, el príncipe de Battemberg y sus acompañantes pasaron a la tribuna baja de la capilla.

Los Reyes, los infantas y su séquito, ocuparon en el templo los sitios de costumbre.

Comenzó la función religiosa oficiando el Nuncio de Su Santidad. La capilla de música cantó el oficio y pasillos del maestró Torres.

Después del oficio, se celebró el acto de la Adoración de la Cruz, que comenzó por los prelados que asistían a la función y los capellanes de honor, siguiendo las personas reales y los dignatarios de la corte.

En el momento más solemne, el de indultar el Rey a los reos de muerte, se situó don Alfonso en el centro del presbiterio, arrodillándose dos veces antes de llegar a él y al hacerlo la tercera vez, ya cerca de la Santa Cruz, el obispo de Sión, acompañado del limosnero, le presentó una bandeja de plata repujada, conteniendo los expedientes de indulto de los reos de muerte a quienes debía perdonar en uso de su regia prerrogativa y por consejo del Gobierno.

El Obispo de Sión hizo al Rey la pregunta de ritual.

—¿Perdona V. M. a estos reos condenados a muerte por la justicia humana?

El Rey contestó:

—Dios me perdone como yo les perdono.

Instantáneamente las cintas negras con que iban atados los expedientes fueron cambiadas por cintas blancas.

En la bandeja pusieron los Reyes como ofrenda onzas de oro, los infantas medias onzas y monedas de 5 pesetas las personas del séquito real.

Luego hubo procesión por el interior del templo.

Llamó mucho la atención que el príncipe de Battemberg adorara la Cruz.

Terminada la función religiosa las comitivas atravesaron las galerías a los acordes de la Marcha de Jerusalén, del maestro Roig, y regresaron a las habitaciones de Palacio.

Luego fueron conducidas procesionalmente por el Nuncio y el Obispo de Sion las reliquias del «Lignum Crucis» y del Santo Clavo, que adoraron las personas reales y so séquito en la cámara regia.

Dijo la misa el Obispo de Sion asistido del alto clero de la capilla.

Al llegar el preciso momento de la adoración de la Cruz, sometieron al perdon del Monarca catorce decretos de indulto para otros tantos condenados a la última pena.

D. Alfonso con voz clara dijo que los perdonaba para que Dios le perdone, cambiándose en el acto por

cintas blancas las negras en las cuales aparecían sujetos.

Los indultados

Los catorce reos indultados son. Alfonso Casado, de 36 años, Alguacil de Gallur, de la Audiencia de Zaragoza.

Gabriel García Guerrero, de 30 años, casado natural de Purrehil Audiencia de Granada.

Ramón Valderrama, de 30 años, casado, Audiencia de Burgos.

José Planos, 33 años, soltero, condenados por la Audiencia de Málaga.

Matías de 23 años, soltero, Audiencia de Zamora.

Pedro Mora, de 30 años, soltero, Audiencia de Barcelona.

Primitivo Edo, de 28 años, Audiencia de Tarragona.

Silverio Manguan, de 40 años soltero, Audiencia de Burgos.

Martín Peralejo, de 27 años, casado Audiencia de Badajoz.

Peoro Sánchez Cortejo, de 25 años, Audiencia de Guadalajara.

José Guerin, de 22 años, soltero, Audiencia de Ternel.

Juan Antonio Herrero, de 30 años, soltero, Audiencia de Madrid.

Nicasio Mores de 44 años de edad, casado, labrador y natural de Gomanis (Galicia) condenado por agresión a la fuerza armada.

En las Calatravas

Terminados los oficios divinos en Palacio, S. M. el Rey vistiendo el hábito de Calatrava, dirigióse a pie a la Iglesia de este nombre donde presidió el Capítulo de la orden.

El templo ofrecía brillante aspecto apareciendo artísticamente iluminado.

S. M. ocupó lugar preferente tomando parte en todas las ceremonias de rúbrica.

Ocupó lugar preferente el ex-Presidente de Méjico General Porfirio Díaz y su distinguida esposa.

La romería de la Cara de Dios
Durante toda la mañana viose muy concurrida la tradicional romería de la Cara de Dios.

Un gentío numeroso acudió solicito a rendir tributo de devoción al venerado lienzo.

El tiempo que era espléndido con tribuyó al mayor realce de la fiesta.

Centenares de coches trasladaron la gente desde el centro de Madrid a la popular Ermita.

Las mujeres lucían el clásico y soberbio manto de Manila.

El bullicio y la alegría duró todo el día sin que se registrasen incidentes desagradables.

La procesión del Santo Entierro
A las cinco de la tarde se celebró la procesión del Santo Entierro.

Las tropas cubrieron la carrera y por las calles de tránsito se agolpaba un público inmenso.

La familia real y el Gobierno presenciaron el paso de la procesión desde los balcones de Palacio.

El Cristo de los Alabarderos figuraba en la Procesión, la que resultó solemnisima.

No hubo incidentes de ninguna clase.

Todas las calles estaban ocupadas por numeroso público que presenciaron devotamente el paso de la procesión.

Un artículo comentado

«La Correspondencia de España» publica un artículo suscrito por su Director Juan de Aragon el cual ha sido muy comentado.

En este artículo el culto escritor haciendo alarde de su cultura y civismo y de su conocimiento de los asuntos internacionales habla del curso de las negociaciones entre España y Francia y muéstrase optimista indicando la conveniencia de que España ceda a Francia el valle de Narga foco de la rebelion, semillero de odios y venganzas y donde tienen sus aduares un grupo de cábilas rebeldes que se distinguen por su odio a España.

Dice el estimado escritor que Francia podrá dominar este valle por radicar en las cercanías de Fez y en cambio no podremos hacerlos nosotros sin muchos sacrificios y a costa de mucha sangre.

Canalejas en Córdoba

En el espresé de Andalucía ha regresado a esta corte el presidente del Consejo de Ministros señor Canalejas.

En la estación de Córdoba cumplimentaronle las autoridades amigos y un inmenso gentío que se aglomeró

en el audén para saludar al ilustre hombre público.

El señor Canalejas prometió a sus amigos, que cuando vuelva para acompañar a su señora se parará varios días en Córdoba.

Procesión

Irún.—Coo la solemnidad acostumbrada se ha verificado la tradicional procesión de Fuenterrabía.

La presenció una gran concurrencia, en su mayoría forasteros.

Nunca se había visto tanta aglomeración.

A pesar de la aglomeración no se registró incidente alguno desagradable.

Reunión de mineros

Oviedo.—En el despacho del señor Gobernador han celebrado varias reuniones los obreros mineros a fin de ultimar las baseo referentes a la solución de la huelga.

Descargando carbón

Las Palmas.—Han llegado varios vapores descargando veinte mil toneladas de carbón para abastecer los depósitos que la «Compañía trasatlántica» tiene aquí instalados para proveer a sus buques.

Temporal

Algeciras.—A causa del fuerte temporal reinante no ha podido embarcar para Ceuta el gobernador militar de aquella plaza general Alfau, que regresa de Madrid donde fué a conferenciar con el señor Canalejas.

Colision

Tortosa.—En el río Ebro entre Tortosa y Amposta uea tribu de moros argelinos sostuvo una colisión con varios marineros que iban en una barcaza, resultando heridos dos de ellos y practicándose varias detenciones.

El Juzgado entiende en el asunto.

Riña

En la casa número once de la calle de Carranza Martín Herranis Aróvalo y Antonia Goz Sanmartin, que habitaban en la misma riñeron acaloradamente disparando aquel un revolver contra la Antonia é infiriéndola dos heridas graves.

A oír el ruido producido por los disparos acudieron varios vecinos y algunos guardias logrando detener al agresor y prestando los primeros auxilios a la agredida.

Casi en el mismo instante llegó el señor Juez instruyendo el oportuno expediente y ordenando que la Antonia fuese conducida a la casa de socorro.

Al salir a la calle el agresor el número público allí estacionado protestó indignado pretendiendo hincharle constando grandes trabajos a la policia evitarlo.

El Ferrol.—De diferentes procedencias han llegado varios vapores para proveerse de carbón, no pudiendo lograrlo a pesar de su insistencia; pues los dueños de los almacenes pedían para proveerlos, enormes cantidades para estar casi agotadas las existencias.

Del Ferrol

Ferrol.—En la zona minera se ha trabajado durante estos dos días de jueves y viernes santo.

Por acerdo con lrs empresas empero, no se trabajado ni en la zona militar ni en las obras particulares.

Se cerraron todos los comercios.

Personaje belga

Ha marchado a Sevilla el director general de Agricultura de Bélgica, quien visitó ayer al ministro de Fomento, enterándole del Congreso agrícola internacional que se celebrará el año próximo en Bruselas.

También visitó dicho personaje la granja agrícola de la Moncloa, elogiando la instalación y los ejemplares de ganado que allí existen.

El Sr. Lerroux

Esta noche, en el expreso, marcha a Barcelona el señor Lerroux.

Ha conferenciado extensamente con sus amigos políticos, combinando un plan sobre el que se guarda reserva.

El señor Salillas nos ha dicho que el partido radical celebrará en breve un acto político de gran resonancia en el que el señor Lerroux dará a conocer la actitud de partido ante las críticas circunstancias por que atraviesa la política.

Amaina el temporal

Melilla.—El temporal ha amainado.

Mañana llegarán a estas aguas los vapores que están refugiados en Chafarinas.

Franceses y cabileños

Se sabe oficialmente que en el último combate de las tropas francesas con los cabileños en la margen derecha del Muluya, tuvieron los franceses diez muertos y 30 heridos y que con el auxilio de la artillería lograron desalojar a los rebeldes de sus posiciones.

Los moros se internaron, después de recoger sus bajas.

En dicha comarca sigue la agitación contra Francia.

Crimen pasional

Esta mañana, un sujeto que había estado algún tiempo ausente, encontró a su novia y le dió de puñaladas, por no haberle ella guardado fidelidad.

El agresor fué detenido. La herida ingresó en el hospital.

El suceso ha ocurrido en un barrio extremo de la población.

Más de la huelga de Oviedo

Oviedo.—Celebraron una reunión los patronos mineros de esta región La reunión despertó gran espectáculo.

Al salir nos dijeron los reonidos que la comisión que estuvo en Madrid dió cuenta de sus gestiones cerca del Gobierno para llegar a una fórmula que solucionara el conflicto obrero; pero pue nada se acordó por faltar el representante de la Hullera Española, que tiene una hija gravemente enferma.

El jefe del Gobierno, acompañado de los señores Rodríguez de la Borbolla y Serrano Carmona visitó la Exposición obrera.

Elogió los trabajos expuestos é hizo un donativo de 200 pesetas.

Al recibir los periodistas dijo el señor Canalejas que mañana se celebrará un importante Consejo de Ministros, en el que se tratará de asuntos internacionales.

Declaró que en cuanto regrese a Madrid conferenciará con el general Gómez Jordana y con el Coronel Fernández Silvestre sobre asuntos de Africa.

También conferenciará con el embajador de España en Londres señor Villaurrutia sobre la intervención de Inglaterra en las negociaciones francoespañolas.

Hoy visitará el señor Canalejas al embajador de Francia M. Geoffray y al ministro plenipotenciario de la Argentina.

El tiempo

El tiempo ha refrescado notablemente en Sevilla. Esto no obstante hasta la madrugada han desfilado por las calles de la ciudad buen número de cofradías.

Por donde pasaban las procesiones se agolpaba un público inmenso que celebraba la suntuosidad del espectáculo.

Las Virgenes de la Macarena y la Esperanza fueron ovacionadas.

Lucían valiosísimas y joyas y eran rico alarde colores y pedseria.

Un incidente

Durante el paso de la cofradía de la Macarena ocurrió un pequeño incidente. La procesion quiso variar el itinerario y los cofrades no lo consintieron depositando las cruces en el suelo.

Al fin hubo necesidad de transigir y en el barrio se produjo indescriptible entusiasmo.

Cantábanse sentidísimas saetas que en la soledad de la noche tenia un encanto irresistible.

Mas de las fiestas

La cofradía de Nuestra Señora de la Esperanza pasó por frente la Cárcel. Los presos desde las rejas cantaron saetas implorando de la Virgen alivio para sus males.

En la Catedral celebráronse con inusitada solemniddd los oficios propios del día.

Por la tarde salieron en procesion nueve cofradías y quince paso recordando los ministerios de la Pasion.

Canalejas a Madrid

En la noche de ayer salió de Sevilla para Madrid el Presidente del Consejo Sr. Canalejas a quien se le dispensó cariñosa y entusiasta despedida.

Desde Melilla

De Melilla.—Telegrama oficial
En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general García Aldave que dice lo siguiente

«El coronel del regimiento de Saboya ha efectuado un paso militar con cinco compañías, tres secciones de caballería y una batería por el monte Afra y el zoco El Jemis, regresando por la tarde al campamento.

A primera hora de la madrugada fué agredida la guardia de la cañada del campamento de Nador por cuatro merodeadores, que hicieron fuego sobre los centinelas. La guardia repelió la agresión, hiriendo a tres de aquéllos y apoderándose de uno de los heridos que no pudo huir.

También en Sammar fué hostilizada la posición con algunos disparos contestando las fuerzas, que hicieron un reconocimiento, encontrando a un merodeador herido de gravedad que fué trasladado a la posición.

Continúa el temporal de Levante Los barcos se resguardan en Chafarinas y en la cala de Tramontana, a donde se han enviado camiones automóviles para que trasladen a esta plaza la correspondencia y los pasajeros.

No ocurre otra novedad.

A consecuencia del alcohol
Comunican de Yadumen que anra noche el soldado del batallón cazadores de Chiclana Juan de la Cruz se encontraba en estado completo de embriaguez Por este motivo le repren dió en el zoco un sargento del batallón cazadores de Segorbe, desatendiendo el soldado la reprensión y fué preciso conducirlo por otros dos compañeros hastt el campamento.

El soldado se negó a penetrar en la tienda y disparó su fusil sobre otro soldado llamado Manuel Montova, hiriéndole levemente en el hombro.

Acto seguido hizo un nuevo disparo y la bala hirió al caballo del comandante Castañeda. Por fin fué conducido al avanzamiento para ser trasladado a la plaza.

—Anoche los rifeños atacaron una casa mora, entablándose entre los que la habitaban y los moros merodeadores un vivo tiroteo. Los merodeadores lleváronse ganado cabellar y lanar. También se llevaron a una mora.

A las dos de la madrugada de ayer fué agredida la guardia de la caña la del campamento de Nador por un grupo de moros.

El cenjinela, al divisar las sombras que se acercaban, dió el ¡quién vive! contestándole con una descarga cerrada.

A su vez, el centinela hizo fuego, como también al guardia, repeliendo la agreción.

Cuando los soldados de la guardia hicieron la descarga, vieron caer tres moros al mismo tiempo que huían otros.

Luchas intestinas
Ceuta.—Dos cabilas cuyos poblados están situados entre Tetuan y Areilla, lucharon entre sí con ensañamiento cerca de los aduares de Cheraga.

La refriega tuvo carácter de verdadera batalla campal, y los combatientes dejaron entre unos y otros 29 muertos sobre el campo y tuvieron muchos heridos.

Intervino el tabor indígena que ha llamado ante sí, los jefes de ambos tribus.

Extranjero
Incendio

Larache.—Un violento incendio ha destruido por completo un centenar de aduares.

Es imponente el ver la gran fuerza del voraz elemento que ha podido ser dominado, gracias a los auxilios que prestaron las tropas.

Afortunadamente uo hubo desgracias personales.

Asesinato del Vicepresidente de China
París, 5.—Se ha recibido un telegrama de Pekín fechado esta mañana, en el que se dice que ha sido asesinado por un fanático el vicepresidente de la República china general Li Yuan Hung.

Naufragio
Ient (Australia).—A consecuencia del temporal reinante ha naufragado en estas aguas el vapor ingles «Cavanne».

Han perecido en el horroroso siniestro 130 ahogados.

Carreras de aeroplanos
París.—El periódico «Le Matin» prepara para muy en breve unas grandes carreras de acroplanos desde París a Pekín.

Con tal motivo se hallan animadísimo todos los centros de portiva.

Salida de Regnanlet
Fez.—La salida de esta para Tánger del enviado especial del gobierno francés Mr. Regnanet está anunciada para el 15.

Poco después saldrá para Rabat el Sultán de Marruecos.

Excitación
Fez.—El haberse firmado el protectorado con Francia ha causado gran excitación entre las tribus rebeldes.

Se rumorea que se pronen atacar la región del Garb.

Se han tomado las oportunas precauciones para evitar sorpresas.

Peste en Marruecos
París.—Telegrafian de Tánger que según una carta recibida de Mazagán existe un foco de peste bubónica en el distrito de Shonif.

Las autoridades militares han adoptado grandes medidas sanitarias, habiéndose dado orden de que sean incendiados los aduares contaminados.

Los mineros ingleses
París.—De Londres telegrafian que aumenta el cansancio entre los mineros huelguistas, muchos de los cuales van volviendo al trabajo.

Se cree que el martes próximo podrá darse por terminada la huelga.

En Escocia y en el País de Gales ha habido colisiones entre los mineros partidarios de volver al trabajo y los que desean que la huelga continúe.

A consecuencia de estas colisiones ha habido numerosos heridos.

Los jefes de la Federación Minera y los diputados laboristas recorren el país, induciendo a los obreros a que reanuden el trabajo.

La huelga en Norte América
París.—Según un despacho de Nueva York, los mineros norteamericanos actualmente en huelga ascienden a 700.000.

Piden que se les aumente en un 15 por 100 el salario que actualmente disfrutaban.

Bemúdez

De Barcelona
El capitán general de Cataluña don Valeriano Weyler estuvo anteayer en San Quintín de Medicina regresando por la noche.

Se ha posesionado del cargo de ayudante de campo del general de brigada D. Enrique Carlos, comandante general del cuerpo de somatenes, el comandante de artillería don Francisco Leon Garabito y Fons.

En uso de licencia ha llegado de Madrid, de paso para Caldas de Montbuy, el primer teniente del regimiento de husares de Padia D. Valeriano Weyler y Santacana, hijo señor marqués de Tenerife.

Se ha recibido en esta comandancia de marina el nombramiento de capitán de la marina mercante expedido a favor de don Miguel Riera Ripoll, piloto actualmente del vapor Santa Ana.

Ha fallecido el piloto de la marina mercante don Miguel Juan Moll, hermano político de don Miguel Antich, capitán del vapor correo «Antonio López», a quien, lo mismo que a su apreciable familia, damos nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en Toledo el que fué pndonoroso general de brigada don Ricardo Teruel y Gallardo, gobernador que era de aquella provincia, y que el 21 de Marzo último pasó a la sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Al ser promovido al generalato el 24 de Septiembre de 1907, se le confirió el cargo de segundo jefe del Gobierno militar de Menorca.

Descanse en paz el ilustre general y reciba su afligidísima familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Sociedad Cooperativa
DE GANADEROS

Leche pura garantida
Puntos de venta: Administración Central y Dirección; Feliu, 13

Sucursales: Unión, 31.—Conquistador, 28.—Santa Eulalia, 19.—San Nicolás, 44.—Apuntadores; 36.—Sol, 53, Peletería, 53.—Anibal, 19 (Santa Catalina.)

SECCION DE ANUNCIOS

CENTRO DE ANUNCIOS

MIGUEL SERRA BENNÁSAR

Arrendatario exclusivo de la Sección de Anuncios de los periódicos

“La Región,” “La Última Hora,” “Correo de Mallorca,” y “Diario de Palma,”

Se admiten anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encajes de prospectos, etc., etc.

Despacho: Plaza Santa Eulalia --- 10, Palma

LINEA PINILLOS
Montevideo y Buenos Aires
Valbanera

CATALINA
VAPORES DIRECTOS DE ESTE PUERTO PARA LOS DE LAS ANTILLAS

Lloid Italiano
SOCIETA DE NAVIGAZIONE
Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas
LUISIANA 26 Marzo, INDIANA 10 Mayo
PRINCESA MAFALDA 4 Abril, PRINCESA MAFALDA 23 Mayo
CORDOVA 24 Mayo, CORDOVA 26 Mayo

Navegacione generale Italiana y La Veloce
Vapores directos y rápidos para Buenos Aires
Cocina española

Lloid Sabauo
Buenos Aires
Príncipe di Udine
TOMASO DI SAVOIA

Fábrica de Anisados y Licores
Damian Garau Tomás
SECA
Palo Quina Garau

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
TRATAMIENTO DE L. RICHELET
Antes de la curacion / Después de 15 dias de tratamiento

Cuevas d'els Hams
Manacor

Agencia Internacional
Transportes Maritimos y Terrestres
Bartolomé Mulet Berga

Depilatorio Imperial
D. PADRÓ

LA REGION Suscripción - UNA peseta al mes